

veestnik

Letnik XXVI.

Celovec, petek, 20. avgust 1971

Štev. 33 (1518)

Dolar ni več steber svetovnega monetarnega sistema

Ze drugič tekom nekaj tednov je ameriški predsednik Richard Nixon poskrbel za senzacijo, ki je presenetila ves svet: pred nedavnim z napovedjo obiska v LR Kitajski, zadnje nedeljo pozno zvečer pa z objavo svojega načrta o „novi gospodarski politiki“ Amerike. Ta njegov načrt vsebuje namreč ukrepe, ki bodo imeli odločilne posledice daleč preko meja Amerike, pravzaprav za ves fisti del sveta, katera bančna in gospodarska politika je vezana na ameriški dolar. Kajti ukrepi, za katere se je odločil predsednik Nixon, v bistvu ne pomenijo nič več in nič manj kot to, da se je monetarni sistem, zgrajen na ameriškem dolarju, začel dokončno podirati, potem ko so ga že v zadnjih letih le še umetno vzdrževali.

Da je ameriški dolar resno „bolan“, že dolgo ni več tajnost. Nasprotno, to so dobro vedeli tudi v državah zahodne Evrope, saj so v zadnjem času večkrat poskušali „bolezen“ vsaj začasno omiliti z različnimi ukrepi, ki so med drugim obsegali devalvacije ali revalvacije nacionalnih valut. Pri tem pa so se zavedali, da „ozdravitve“ s takimi sredstvi ne bo mogoče doseči. Pričakovali in celo zahtevali so ustrezne korake Amerike, poučarjajoč, da je rešitev le v temeljitih reformi sedanjega sistema.

Toda ameriški predsednik Nixon je reagiral drugače. Ne da bi iskal možnosti skupnih ukrepov, se je za stabilizacijo dolarja odločil sam. Napovedal je in tudi že začel izvajati „novo gospodarsko politiko“ Amerike, ki pa bo občutno prizadela druge države in zlasti najože zaveznike Amerike.

Med ukrepi, ki jih je zaukazal Nixon, zlasti dva prizadeneta tudi druge države: dolar nima več zlatne podlage in kot tak ne more predstavljati stebra svetovne monetarne trdnosti; na uvoz blaga pa je bila predpisana dodatna dajatev v višini 10 odstotkov, kar bo prizadelo vse tiste države, ki izvažajo v Ameriko.

„Priateljem v inozemstvu in vsem tistim, ki odgovarjajo za mednarodno bančno skupnost in ki jim je pri srcu monetarna stabilnost ter zagotovitev mednarodnih trgovskih izmenjav“, je predsednik Nixon zagotovil, da je Amerika „vedno bitovila in bo še naprej trgovski partner, ki gleda v bodočnost in ki je vreden zaupanja“. V solidarnosti z mednarodnim monetarnim skladom in z vsemi, ki trgujejo z Ameriko, „bomo sodelovali — kakor je poudaril Nixon — pri uresničenju potrebnih reform, da se ustanovi nov mednarodni sistem, ki je nujno potreben“.

Vendar pa s temi zagotovili ni našel preveč razumevanja. Enostransko ukrepanje predsednika Nixona je izzvalo ostre komentarje in zaskrbljenost v svetu. Posebno živahni so odmevi v deželah zahodne Evrope in na Japonskem, torej v državah, ki so najtesneje povezane z Ameriko. Take reakcije med najožjimi zavezniki se je Nixon očitno nadejal, zato je v svojem govoru, v katerem je napovedal te ukrepe, tudi tožil o „krvičnem ravnanju“ z dolarjem. Predvsem pa je opozoril na dejstvo, da je Amerika po drugi svetovni vojni, ko je bilo gospodarstvo v Evropi in Aziji skoraj popolnoma uničeno, dala 140 milijard dolarjev pomoči tujini. Zahvaljujoč se naši pomoči — je

darsko močne, je prišel čas, da si prevzamejo pravičen del bremena za obrambo svobode na svetu. Prišel je čas, da se spremenijo devizni tečaji in da se vzpostavi lojalna konkurenca med prizadetim državami.“

Ali in v kakšni obliki bo uspelo najti skupno pot iz sedanje krize, bo pokazala šele bodočnost. Trenutno so ukrepi Amerike predmet nešteti posvetovanj in pogovorov pristojnih strokovnjakov in predstavnikov tako v ožjih kakor tudi v širših mednarodnih krogih. V posameznih državah skušajo dokazovati, da za njihovo gospodarstvo ti ukrepi ne bodo imeli večjih posledic. Toda ravno tako zagotivla so najboljši dokaz, da gre za resne stvari, da krize, ki jo je predsednik Nixon s svojim načrtom za ozdravitev ameriškega gospodarstva sprožil v najširšem svetovnem merilu, ne gre jemati preveč lahko.

Eno je vsekakor gotovo: nekdanj vsemogočni dolar je čez noč prenehal biti steber svetovne monetarne trdnosti. Postal je nihajoča valuta in bo — kakor menijo na primer britanski strokovnjaki — moral sedaj nihati samo navzdol. To pa bo nujno imelo posledice tudi za celotni gospodarski in monetarni sistem, ki je zgrajen na dolarju, za glavne gospodarske partnerje Amerike pa mimo tega še posledice, ki bodo nastale zaradi ukrepov, s katerimi hoče Nixon ozdraviti ameriško gospodarstvo. Zato niti ne preseneča, ko v teh državah že govorijo o „trgovinski vojni“, ki jo je povzročila Amerika.

Združeni narodi se utapljuje v papirju

Organizacija združenih narodov se je s svojimi že skoraj 130 članicami razvila v reprezentativen svetovni forum, ki pa je v nevarnosti, da se utopi v papirju. Obseg dokumentacij, ki nastajajo v upravi OZN, se vsako leto poveča za 2,3% ter znaša zdaj več kot 867.000 strani, do leta 1980 pa se bo predvidoma povečal na poldrugi milijon strani.

Vzroke za ta pojav vidijo uslužbenci OZN predvsem v dejstvu, da se Združeni narodi nenehno razširjajo, in sicer tako glede članstva kakor še posebej glede števila podorganizacij. Samo v zadnjih desetih letih je nastalo 124 novih takih organizacij, število zborovanj in zasedanj pa se je povečalo od 4652 v letu 1965 na 6530 v lanskem letu.

Jugoslavija spet v središču živahne mednarodne diplomatske dejavnosti

V svetovnem tisku je v zadnjem času spet zelo pogosto in obširno govora o Jugoslaviji, ki se je znašla v središču živahne mednarodne diplomatske dejavnosti. Veliko je k temu prispevala ustavna reforma, ki jo izvajajo v Jugoslaviji; ob njej je postala aktualna problematika odnosov med jugoslovanskimi narodi, na dnevni red pa je bilo postavljeno tudi vprašanje morebitnega nasledstva za predsednika Tita.

Posredno ali neposredno s temi notranjimi dogodki v Jugoslaviji, zlasti pa z njeno aktivno politično angažiranostjo je povezana pomembna mednarodna diplomatska dejavnost, ki priteguje zanimanje najširše svetovne javnosti. V Jugoslaviji pričakujejo obisk glavnega tajnika sovjetske KP Leonida Brežnjeva ter omenjajo možnost obiska predsednika kitajske vlade Ču En Laja, jugoslovanski predsednik Tito pa naj bi še to jesen obiskal ameriškega predsednika Nixona. Vzrokov torej dovolj za najrazličnejša ugibanja in prerokovanja političnih opazovalcev.

Brežnjev naj bi prispel v Jugoslavijo v drugi polovici septembra, nekaj pozneje predvidevajo obiske predsednika kitajske vlade Ču En Laja v Albaniji, Jugoslaviji in Romuniji, morebitni obisk predsednika Tita v Ameriki pa naj bi bil še letos v zgodnji jeseni.

V zadnjem času je opaziti, da prihaja do globokih premikov v odnosih svetovnih sil, do sprememb v odnosu do stališč do zunanje in notranje politike v vseh državah vzhodnega sveta, predvsem pa tudi do sprememb med dvema blokoma, poleg katerih se čedalje uspešneje uveljavlja tudi še tako imenovana „tretja sila“.

Jugoslavija postaja v tem okviru vedno bolj zanimiva država in je njena vloga nevrščene države postala dragocena za vse. O tem dovolj zgovorno pričajo napovedani obiski, pri katerih gotovo ne bo šlo le za izmenjavo formalnih vljudnosti, marveč za zelo važne pogovore, o katerih lahko brez pretiravanja domneva-

Nov izzivalen napad na partizansko grobišče

Kako dolgo bodo oblasti še molčale?

V četrtek 12. avgusta so neznani storilci oskrnili nagrobni spomenik za padle partizane na kopopališču v Reberci ter ga pomazali z raznimi gesli. Očitno gre za provokacijo, kakršne so v zadnjem času postale na Koroškem že kar običajne; verjetno pa tudi za storilce iz istih krogov, katerih namen je sejati in netiti razdor in mržnjo med nemško govorečim in slovensko govorečim prebivalstvom v deželi.

Zveza koroških partizanov je — kot že v prejšnjih podobnih primerih — tudi tokrat napravila prijavo na pristojne oblasti, in sicer kljub temu, da do danes na vse tozadevne vloge in prijave ni prejela nobenega odgovora, niti niso varnostni organi do danes izsledili storilce v enem samem od številnih primerov kaznivih dejanj proti koroškim Slovcem.

„Zveza koroških partizanov — je rečeno v prijavi na varnostno direkcijo — je doslej mirno in potrpežljivo prenašala vse provokacije in pričakovala, da bodo varnostne oblasti končno z odločnimi ukrepi preprečile vedno ponavljajoče se provokacije; ob očitni nemoči varnostnih organov — nečemo resno trditi, da bi varnostne oblasti ne hotele ukrepati — bomo prisiljeni, kakor vse kaže, seči po samopomoči in ukrepati samovoljno, da v bodoče preprečimo take in podobne izpade proti slovenski narodnosti na Koroškem.“

Ob novem izzivalnem napadu se je spet z vso jasnostjo pokazalo, da na Koroškem vlada dvovrstna pravica; in razgalila se je dvoiličnost, značilna za koroške razmere. Gnusno skrunitev partizanskega grobišča v Reberci je koroški tisk dosledno zamolčal — če pa se kje pojavi le najmanjši slovenski napis, isti tisk zažene krič, kakor da bi bila vsa dežela v nevarnosti.

Mislimo, da so taka dejstva že sama dovolj zgovorna in ne potrebujejo nobenega komentarja!

Žrtve naravnih katastrof

Britansko kolonijo Hongkong je zajel silen tajfun, ki je zahteval več človeških življenj ter povzročil veliko materialno škodo. Veter je vlekel s hitrostjo 130 kilometrov na uro in podrł veliko hiš. Računajo, da je ostalo najmanj 2000 ljudi brez strehe. Po nepopolnih podatkih je v si-

lovitem orkanu zgubilo življenje najmanj osem ljudi, več kakor 150 oseb pa je bilo poškodovanih. Močno deževje, ki je zajelo nižje dele Hongkonga, je povzročilo obširne poplave, medtem ko se je v viharju potopilo 20 ladij.

V vzhodnoindijski državi Bihar pa so monsuni povzročili velikanske poplave, ki so doslej zajele okrog 16 tisoč vasi s skupno površino 45.000 kvadratnih kilometrov. Zaradi teh poplav je po dosedanjih podatkih, ki so jih objavili v glavnem mestu države Bihar, zgubilo streho nad glavno več kot 1.600.000 prebivalcev; več kot milijon ljudi so začasno naselili v taboriščih. Materialno škodo, ki so jo povzročile poplave, cenijo na 60 milijonov britanskih funtov.

V zadnjem času je prišlo v več predelih Avstrije do velikih neurij, ki so opustošila obširna področja ter povzročila veliko materialno škodo. Ta teden je bilo prizadetih tudi več krajev na Koroškem, kjer so nalivi povzročili lokalne poplave. Prekinjene so bile prometne zveze, poškodovana stanovanjska in druga poslopja, zlasti pa so bila prizadeta kmetijska zemljišča.

Tudi v mnogih drugih delih sveta je prišlo v zadnjem času do hudih katastrof. Tako so se pred nedavnim elementarne sile razbesnele nad področjem Bajkalskega jezera v Sibiriji ter zlasti na področju Irkutska povzročile ogromno materialno škodo. Silni nalivi so spremenili Bajkalsko jezero ter razne pritoke in odtoke v podivjane veletoke, ki so v nekaterih primerih tako narasli, da so dosegli raven štirinadstropnih hiš. Nekaj dni zatem pa je podobno neurje opustošilo vzhodne predele Sibirije.

Zagreb je v začetku tega tedna znova zajelo hudo orkansko neurje. Najhuje so bili spet prizadeti predeli na desnem bregu Save, ki so utrpeli veliko škodo tudi že prejšnji teden, ko je padala toča, velika tudi kot kurja jajca.

